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2020-2021学年山东省菏泽市单县八年级（下）期末物理

试卷 

一、单选题（本大题共 12小题，共 24.0分） 

1. 越靠近门轴推门越费力。这主要是因为力的(    ) 

A. 大小不同 B. 方向不同 

C. 作用点不同 D. 以上三个都不同 

2. 下列各图中读数正确的是(    ) 

A. 天平的读数是158.4ᵅ� 

B. 温度计的读数是4℃ 

C. 刻度尺的读数是 20cm  

D. 弹簧测力计示数为2.4ᵄ� 

3. 以下关于重力的说法正确的是(    ) 

A. 地球上任何物体所受重力的施力物体都是地球 

B. 重力不随物体位置的变化而变化 

C. 空中上升的气球不受重力作用 

D. 因为ᵅ�= 9.8ᵄ�/ᵅ�ᵅ�，所以 1kg就等于9.8ᵄ� 

4. 如图所示，长木板放在水平桌面上，木块放在长木板上，砝码放在木块上．现用

6N 的力 F 水平拉木块，木块、砝码、长木板均保持静止，此状态下，下列说法正

确的是(    ) 
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A. 木块对砝码的摩擦力为 2N B. 长木板对木块的摩擦力为 3N 

C. 桌面对长木板的摩擦力为 6N D. 桌面对长木板的摩擦力为 0 

5. 下列关于力的说法，不正确的是(    ) 

A. 力是物体间的相互作用 

B. 力不能脱离物体而独立存在 

C. 有受力物体就一定有施力物体 

D. 只有相互接触的物体间才能产生作用力 

6. “共享单车”作为中国的新“四大发明”之一，自推向市场以来，得到广大市民的

青睐，也给人们的出行带来了方便、快捷。从“共享单车”的结构和使用来看，下

列说法中正确的是(    ) 

A. 轴承里面装有钢珠是为了减小摩擦 

B. 轮胎有凹凸不平的花纹是为了减小摩擦 

C. 在链条处滴入润滑油是为了增大摩擦 

D. 用力捏刹车闸是为了减小摩擦 

7. 为了把一箱沉重的货物放入仓库，下面几种搬运的方式(箱子下方的小圆表示并排

放置的圆形钢管)，最省力的是(    ) 

A.  B.  

C.  D.  

8. 如用鸡蛋碰石头时鸡蛋碎了，关于“鸡蛋碎了”的说法正确的是((    ) 

A. 力可以改变物体的运动状态 

B. 力可以改变物体的形状 

C. 鸡蛋是施力物体 

D. 石头给鸡蛋的力大于鸡蛋给石头的力 

9. 人在走路时脚对地面的压力和压强、与人双脚站立在地面时相比较(    ) 
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A. 压力不变，压强会变大 B. 压力不变，压强不变 

C. 压力变小，压强会变小 D. 压力变大，压强不变 

10. 负压救护车是新冠肺炎疫情防控的必需品之一，它与普通救护车的区别是车厢具有

负压功能(即车内的气压低于车外)，通过空气传播的病毒可起到有效的阻隔作用。

下列物体处于负压状态的是(    ) 

A. 充完气的汽车轮胎 

B. 高空飞行中的飞机机舱 

C. 吸饮料时的吸管 

D. 太空飞行中的“神舟九号”返回舱 

11. 如图所示，八年级的小明同学课间时间在单杠上做“引体向

上”锻炼身体，根据图片信息可知，小明一次“引体向上”

做的功约为(    ) 

A. 30J 

B. 300J 

C. 3000J 

D. 30000J 

12. 2020年 5月 5日，我国“长征五号 B”大型运载火箭在海南文昌航天发射场首飞成

功。在火箭升空的过程中，以下说法正确的是(    ) 

A. 火箭上升时机械能保持不变 B. 火箭上升时只具有动能 

C. 火箭上升时只具有重力势能 D. 火箭上升时内能转化为机械能 

二、填空题（本大题共 5小题，共 9.0分） 

13. 疫情期间，病毒可以通过空气传播。当我们吸气时，胸部扩张。胸内肺泡随着扩张，

于是肺的容积增大，肺内空气压强______(填“增大”“减小”或“不变”)，在

______作用下使含病毒的空气经鼻腔、气管进入肺中，所以我们要保持一定的距离，

防止病毒感染。 

14. 用手将一质量为1.5ᵅ�ᵅ�的物体浸没在水中，物体排开的水所受重力的大小为12ᵄ�.此

时，物体受到的浮力大小为______N，松手后，物体将______(选填“上浮”、“下

沉”或“悬浮”)。 

15. 第一艘国产航母“山东舰”的排水量达到6.5×10 4ᵆ�，它满载航行时受到的浮力

______N。它由长江开到大海，浮力______(选填“变大”、“变小”或“不变”)。 
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16. 如图是建筑工人常用的独轮车，独轮车使用时是一个

______杠杆，若车厢和砖头所受的重力ᵃ�= 1000ᵄ�，由图

可知人手向上的力至少为______N 才能使车的支撑脚离

开地面。 

 

 

 

17. 起重机将重 6000N 的建材匀速提升了 3m，电动机做的功是3.6×10 4ᵃ�，则起重机的

效率是______；若只增加被提建材的重力，则起重机的效率______(选填“变大”、

“变小”或“不变”)。 

三、作图题（本大题共 2小题，共 3.0分） 

18. 如图所示的杠杆 OAB ，O 为支点，请画出杠杆 B 端所受

拉力 F 的力臂 L。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

19. 如图所示，装有水和乒乓球的烧杯静止在斜面上，请在该图中画出乒乓球受力的示

意图。 
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四、实验探究题（本大题共 3小题，共 19.0分） 

20. 如图所示是“探究影响滑动摩擦力大小因素”的实验。小明用到了一个弹簧测力计、

一长方体木块、一个砝码、一块长木板和一条毛巾。 

 

(1)为了测量木块受到的滑动摩擦力，实验时应该拉着木块在木板上做______运动，

弹簧测力计的示数如图甲所示，则木块受到的滑动摩擦力大小为______N。 

(2)分析图甲、乙两次实验数据可以得出，滑动摩擦力大小与______有关。 

(3)小明想进一步探究滑动摩擦力与接触面粗糙程度的关系，进行了图丙的实验，

测出滑动摩擦力的大小，再和实验______(选填“甲”或“乙”)的实验数据进行比

较，即可得到实验结论。 

(4)本实验采用的是______法，把图甲长方体木块大小不同的另一面放在木板上拉

着运动，还能探究滑动摩擦力与______是否有关？ 

21. 创新实验小组的同学设计了如图所示的实验装置“验证阿基米德原理”。(ᵰ�
水

=

1.0×10 3ᵅ�ᵅ�/ᵅ�3) 

 

(1)如图所示，在物块从接触水面到刚好浸没水中的过程中，左边弹簧测力计的示

数______，物块受到水的浮力______，水对溢水杯底部的压强______；(均选填“变
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大”、“变小”或“不变”) 

(2)根据实验中所测的物理量可列等式______(用字母表示)，从而验证了阿基米德

原理； 

(3)由实验中的数据可知，物块浸没在水中受到的浮力为______N，物块的体积为

______ᵅ�ᵅ�3，物块的密度为______ᵅ�ᵅ�/ᵅ�3； 

(4)同学们用酒精代替水继续实验，发现此时的ᵃ�
3
变大，说明浮力的大小与______

有关；用酒精继续实验的目的是______(选填“减小误差”或“寻找普遍规律”)。 

22. 在“探究影响压力作用效果的因素”时，小明利用小桌、海绵、砝码等器材，进行

了如图甲、乙、丙所示的实验。 

 

(1)观察三次实验时，通过观察海棉形变程度，来判断______。 

(2)比较甲、乙可得：______时，______，压力的作用效果越明显。 

(3)以下各种现象中，利用了由图乙、丙得到的结论的是______。(选填字母代号) 

A.篆刻刀的刀口做得很锋利 

B.交通管理部门规定，货车每一车轴的平均承载质量不得超过一定的值 

五、计算题（本大题共 3小题，共 14.0分） 

23. 为了倡导绿色出行，盐城市投放了大量的共享自行车，

小明的质量为 50kg，车的重力为 100N，每个轮胎与地

面接触面积为0.01ᵅ�2，小明在水平路面上骑车，求： 

(1)小明的重力。 

(2)自行车对地面的压力。 

(3)自行车对地面的压强。 

 

 

 

 

 

 

 



第 7 页，共 21 页 

 

 

24. 如图所示的滑轮组中，动滑轮重 1N，小强用 6N 的拉力 F 通过该滑轮组

将重10N 物体以0.2ᵅ�/ᵆ�的速度沿竖直方向匀速提升0.4ᵅ�。此过程中，求： 

(1)额外功； 

(2)拉力的功率； 

(3)该滑轮组机械效率。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25. 如图所示，新冠肺炎防疫期间，我县雾炮车利用高压原理，在街道上喷出的消毒液

能杀灭病毒，已知该炮车的质量为 10t，满载时可以装消毒液10ᵅ�3.某日清晨，雾炮

车，请载时在马路上匀速行驶，5min 内行驶 1500m，雾炮车满载驶时的牵引力大

约是其总重的0.1倍，g取10ᵄ�/ᵅ�ᵅ�通过计算回答在上述过程中：(消毒液的密度与水

相同) 

(1)牵引力对雾炮车所做的功是多少？ 

(2)牵引力对雾炮车做功的功率是多少？ 

 

 

 

 



第 8 页，共 21 页 
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答案和解析 

1.【答案】C 

 

【解析】解：越靠近门轴推门越费力。这主要是因为力的作用点不同。 

故 ABD 错误，C 正确。 

故选：C。 

力的三要素有：力的大小、方向、作用点，它们都影响力的作用效果。 

深入理解力的三要素，可解答此题。 

 

2.【答案】D 

 

【解析】解：A、砝码的质量为100ᵅ�+ 50ᵅ�+ 5ᵅ�= 155ᵅ�，标尺上一个大格是 1g，一个

小格是0.2ᵅ�，故游码的读数为 3g，所以读数为 158g，故 A 错误； 

B、由图知，0℃在上方，是零下，每一个大格是10℃，每一个小格是1℃，示数为−4℃，

故 B 错误； 

C、刻度尺读数估读到最小刻度的下一位，物体的长度是2.00ᵅ�ᵅ�，故 C 错误； 

D、弹簧测力计上 1N 之间有 5个小格，所以一个小格代表0.2ᵄ�，即此弹簧测力计的分

度值为0.2ᵄ�。此时指针指在“2.4”处，所以弹簧测力计的示数为2.4ᵄ�，故 D 正确。 

故选：D。 

(1)首先确定标尺的每一个大格和每一个小格代表的示数，读出游码对应的刻度值，物

体的质量等于砝码的质量加游码对应的刻度值。 

(2)判断温度计的示数：首先判断是零上还是零上，然后确定每一个大格和每一个小格

代表的示数，即分度值是多少。 

(3)认清量程和分度值，注意刻度尺要估读到分度值的下一位。 

(4)使用弹簧测力计时，首先要明确其分度值，读数时视线与指针所在刻线相垂直。 

本题考查了常见测量仪器，如天平、温度计、刻度尺、弹簧测力计的读数，属于最基础

的考查，对于这些测量仪器要熟练掌握它们的读数方法。 

 

3.【答案】A 

 

【解析】解：A、重力都是受地球的吸引而获得的，故 A 正确； 

B、重力的大小与物体所处的位置(纬度)有关，即随物体位置变化而变化，故 B 错误； 
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C、氢气球在空中上升是因为他受到的空气浮力大于重力，而非不受重力。故 C 错误； 

D、1千克是质量，9.8牛是力，它们之间单位不同，不能画等号，故 D 错误。 

故选：A。 

地球附近的物体都受到地球的吸引--由于地球的吸引而使物体受到的力叫重力，重力的

施力物体是地球；重力的作用点叫重心。重力的方向是竖直向下的，即指向地心；重力

与质量关系为ᵃ�= ᵅ�ᵅ�。 

深入理解重力概念以及重力与质量的关系，是解答此题的关键。注意任何地面上的物体

均受到重力作用。 

 

4.【答案】C 

 

【解析】解： 

A、用 6N 的力 F 水平拉木块，木块、砝码、长木板均保持静止，此状态下，砝码相对

木块静止，砝码没有运动趋势，所以，砝码不受摩擦力，即木块对砝码的摩擦力为 0N，

故 A 错误； 

B、用 6N 的力 F 水平拉木块，木块与长木板之间有相对运动趋势，则木块受摩擦力作

用；木块静止，摩擦力等于拉力，则长木板对木块的摩擦力ᵅ�= ᵃ�= 6ᵄ�，故 B 错误； 

CD 、由 B 的分析可知，长木板对木块的摩擦力为 6N，因力的作用是相互的，则木块对

长木板的摩擦力也是 6N；由于长木板静止，处于平衡状态，所以桌面对长木板的摩擦

力也为 6N，故 C 正确、D 错误． 

故选：C． 

静摩擦力大小与外力大小有关，根据物体处于平衡状态，据此做出判断． 

本题主要考查静摩擦力，要结合二力平衡分析解答，属易错题． 

 

5.【答案】D 

 

【解析】解：A、力是物体对物体的作用，故 A 正确； 

B、力是物体对物体的作用，力不能脱离物体而独立存在，故 B 正确； 

C、由于物体间力的作用是相互的，因此有施力物体就有受力物体，故 C 正确； 

D、不相互接触的两个物体之间可能存在力的作用，比如不相互接触的磁体之间存在力

的作用，故 D 不正确。 

故选：D。 
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